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В освітній політиці України інклюзія стала пріоритетним 

напрямом,що дозволяє врахувати всі особливості організації освітнього 

процесу учнів з особливими освітніми потребами. Широке коло нових 

завдань інклюзивної освіти вимагає перебудови і зміни всієї системи 

підготовки майбутніх вчителів. Незважаючи на те, що в Україні розроблена 

нормативно-правовабаза для здобуття освіти дітьми з особливими освітніми 

потребами, механізми реалізації цього процесу відсутні, що негативно 

позначається на розбудові інклюзивної освіти[1]. 

У контексті нашого дослідження вагоме значення мають праці вчених, 

в яких розглядається проблема підготовки майбутніх вчителів початкової 

школи до професійної діяльності (Н. Бібік, В. Бондаря, А. Коломійця,                  

С. Литвиненко, С. Мартиненко, Н. Ничкало, О. Савченко, О. Хижної,                    

Л. Хомич, М. Фіцули, І. Шапошнікової та ін.) та проблема 

підготовкивчителів початкової школи до роботи в умовах інклюзивної освіти 

(Ю. Бойчук, В. Бондарь, Л. Гречко, Т. Джаман, О. Іонова, А. Колупаєва, М. 

Матвєєва, С. Миронова, Н. Назарова, В. Синьов, Л. Шипіцина та ін.). 

 Аналіз зазначених досліджень дозволяє виділити такі основні напрями 

роботи педагогічної наукової спільноти, обумовлені об’єктивними 

суперечностями між: 

-актуальністю інклюзії у сучасному суспільстві, у системі загальної 

освіти України танедостатнім урахуванням цього факту в процесіпрофесійної 

mailto:lnamsk61@gmail.com
mailto:ludmilazory@ukr.net
https://doi.org/10.5281/zenodo.6916665
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підготовки майбутніх учителів початкової школи; 

- необхідністю створення системипідготовки майбутніх учителів 

початкової школидо професійної діяльності в умовахінклюзивної освіти та 

недостатньою розробленістютеоретико-методичних засад, що її 

забезпечують; 

- сучасними вимогами до майбутньоговчителяпочаткової школи та 

недостатнім рівнем його підготовки до роботи в інклюзивному класі; 

- законодавчо закріпленими вимогами запровадження інклюзивного 

навчання у початкову школу та їх невиконанням черезнестачу фахівців; 

-нагальною потребою початкової школи в учителях, здатних 

професійно якісно навчати школярів з особливими освітніми потребами та 

неготовністю випускників педагогічних ЗВО до цієїроботи; 

- потребою у системному підході до оцінювання ефективності 

підготовки майбутніх вчителів початкової школи до професійної діяльності в 

умовах інклюзивної освіти тавідсутністю відповідної системи оцінювання 

[3]. 

Отже, виявленісуперечності свідчать про те, що сучасна система 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до роботи в умовах 

інклюзивної освіти потребує переосмислення її мети, змісту ізавдань, 

приведення її увідповідність з міжнародними стандартами якостівищої 

освіти. 

Однією із складових професійної підготовки майбутніх вчителів 

початкової школи є формування в них інклюзивної компетентності. 

Під інклюзивною компетентністю як інтегральної характеристики 

сучасного учителя розуміємо рівень знань та вмінь, необхідних для 

виконання професійних функцій в умовах інклюзивного навчання. 

Сутність поняття «інклюзивна компетентність» обґрунтована в працях 

С. Максимюк, Н. Мойсеюк, Т. П’ятакової, І. Хафізулліної, М. Чайковського. 

 Інклюзивна компетентність може бути сформована у здобувачів вищої 

педагогічної освіти тільки в процесі інклюзивної діяльності, яка має 
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пронизувати весь освітній процес у закладі вищої освіти. Тому очевидна 

необхідність зміни змісту професійної підготовки, а також формування 

інклюзивної компетентності майбутніх вчителів усіх спеціальностей[1]. 

З метою формування інклюзивної компетентності здобувачів вищої 

педагогічної освітиу Харківському національному педагогічному 

університеті імені Г.С. Сковороди запроваджено: 

а) навчальнийкомплекс підготовки до роботи в умовах інклюзивного 

класу “Основи інклюзивної освіти”, який включає три складники: вивчення 

курсу “Основи інклюзивної освіти”; розробка програми практичних занять з 

використанням елементів соціально-психологічного тренінгу; 3) педагогічна 

практика в освітніх закладах різного типу. Особлива увага приділяється 

практичним аспектам роботи з дітьми з розлади спектра аутизму [2]; 

б) вивчення обов’язкових дисциплін майбутніми вчителями початкової 

школи: «Методика навчання освітньої галузі «Я досліджую світ» зі 

спеціальними методиками викладання», «Методика навчання освітньої 

галузі «Математика» зі спеціальними методиками викладання», «Дизайн і 

технології з методикою навчання та спеціальними методиками», що входять 

до циклу професійної підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти (освітня програма «Початкова освіта зі спеціальними 

методиками викладання»). Важливо зазначити, що формування інклюзивної 

компетентності передбачає навчання майбутніх вчителів початкової школи 

адаптувати освітній простір під потреби дитини з особливими освітніми 

потребами: диференціювати навчальний процес, розробляти для кожної 

дитини індивідуальний навчальний план, підбирати відповідне навчально-

дидактичне забезпечення, застосовувати найбільш ефективнітрадиційні та 

новітні технології навчання. Методична підготовка майбутніх вчителів 

початкової школи   здійснюється   у   поєднанні   з   формуванням   в   них   

інклюзивної компетентності, поряд з оволодіннямпедагогічними 

технологіями здійснюється опанування й корекційно-розвивальними 

технологіями. 
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в) вивчення вибіркових дисциплін на факультеті початкового навчання 

таких, як«Творчі техніки навчання для дітей із порушенням мовленнєвого 

розвитку», «Організація та керівництво логопедичною роботою. Логопедична 

допомога дітям із сенсорними та інтелектуальними порушеннями»; 

«Методика логопедичної роботи з дітьми з тяжкими порушеннями 

мовлення» надають можливість майбутнім вчителям початкової школи 

набути інклюзивної компетентності у роботі з дітьми з мовленнєвими 

порушеннями.Вчитель має вміти враховувати потреби й особливості 

кожногоучнякласу, не лише попереджатипосилення порушень здоров’я учнів 

з особливими освітніми потребами, але й забезпечувати подальший розвиток 

дитини, зробити навчально-виховний процес якомога успішнішим та 

ефективнішим [1]. 

Отже, сучасний учитель початкової школи повинен мати високий 

рівень фахової, методичної й психологічної готовності виконувати 

розширений спектр професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти. Тому 

проблема формування у майбутніх вчителів початкової школи інклюзивної 

компетентності, їх підготовка до роботи в умовах інклюзивної освіти є 

комплексною проблемою і потребує подальшого аналізу та пошуку шляхів її 

вирішення. 
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